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Herm Mars Di Bartolomeo 
Prâsident der Abgeordnetenkammer 

Luxemburg 

Luxemburg, den 25.August 2016 

Herr Prâsident, 

GemâB Artikel 80 der Geschâftsordnung der Abgeordnetenkammer, bitte ich Sie, die vorliegende 
parlamentarische Anfrage an die Frau Gesundheitsministerin weiterzuleiten. 

Laut einer aktuellen Studie der Verbraucherorganisation Foodwatch enthàlt mehr als jedes zweite 
Erfrischungsgetrânk in Deutschland zu vie! Zucker. 
Der Studie zufolge enthielten 274 und damit knapp 60 Prozent der untersuchten Produkte mehr als 
fûnf Prozent Zucker. Ab diesem Wert gilt ein Getrânk als Uberzuckert. FlUssiger Zucker in Form von 
Getrânken erhoht das Risiko von Fettleibigkeit, Typ-2-Diabetes und andere Krankheiten. 
In GroBbritannien miissen Hersteller ab 2018 eine Sonderabgabe flir zuckerreiche Produkte zahien. 
Getrankehersteller in GroBbritannien, deren Produkte einen Zuckeranteil von mehr als fûnf Gramm 
pro 100 Miliiliter haben, miissen innerhalb von zwei Jahren ihre Rezepturen anpassen. Gelingt ihnen 
das bis 2018 nicht, sind sie zu einer Abgabe verpflichtet, deren Hôhe sich nach dem Zuckeranteil des 
Produkts bemisst. Deutsche Verbraucherschutzer fordem nun ein âhniiches Gesetz auch in 
Deutschland. Auch die Weltgesundheitsorganisation empfiehit in ihrer jiingsten Richtiinie aus dem 
Jahr 2015 nicht mehr als sechs Teelôffel (25 Gramm) Zucker in verarbeiteten Lebensmittein pro Tag. 
Das reduziere das Risiko von Ubergewicht, Fettsucht und Karies. 

Vor diesem Hintergrund môchte ich folgende Fragen an die Frau Gesundheitsministerin stellen: 

Wie sieht die Ministerin den VorstoB der britischen Regierung eine Sonderabgabe auf 
zuckerhaltige Getrânke zu erheben? 

Gedenkt die Ministerin auch auf den Weg einer solchen Sonderabgabe zu gehen? 

Sind Prâventions-und Aufklàrungsprogramme vorgesehen, insbesondere in Schulen, um auf 
die gesundheitlichen Folgen von uberhôhtem Zuckerkonsum aufmerksam zu machen? 

Es zeichnet hochachtungsvoll. 

Nancy Arendt 

Abgeordnete 
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Monsieur le Ministre 

aux Relations avec le Parlement 
Service Central de Législation 

43, boulevard F.D. Rooseveit 

L-2450 LUXEMBOURG 

Luxembourg, le 21 September 2016 

Concerne: Réponse à la question parlementaire n" 2339 du 25 août 2016 de Madame la Députée 
Nancy Arendt 
Réf. : 818x7f052 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous faire parvenir en annexe la réponse de Madame la Ministre de la Santé à la 
question parlementaire n° 2339 du 25 août 2016 de Madame la Députée Nancy Arendt au sujet de 
l'introduction d'une « Sugar-tax ». 

Veuillez agréer. Monsieur le Ministre, l'assurance de ma considération très distinguée. 

La Ministre dé la Santé, 

Lydia 
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LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère de la Santé 

Réponse de Madame la Ministre de ia Santé à ia question parlementaire n* 2339 du 25 août 
2016 de Madame ia Députée Nancy Arendt au sujet de l'introduction d'une « Sugar-tax ». 

Wie sieht die Ministerin den Vorstoji der britischen Regierung eine Sonderabgabe auf 
zuckerhaltige Getrànke zu erheben? 

ZuckergesûRte Getrànke fôrdern nachweisiich die Entstehung von Adipositas 
(Fettleibigkeit), Typ-2-Diabetes, und anderen chronischen Krankheiten. In der Kindheit 
entwickeites Uberge\wicht wird oft ein Leben iang beibehalten. Darum nimmt das 
Gesundheitsministerium das Thema Pràvention von Ubergew/icht und Adipositas bei 
Kindern und Jugendiichen sehr ernst. Gesundheitsfôrderung und Vorbeugung sollen so frùh 
wie môglich im Leben ansetzen und die Kinder und Jugendiichen in ihren Lebenswelten 
erreichen. Der Konsum von Zucker ist ein wesentlicher Faktor fur Ubergewicht bei Kindern. 
ZuckergesûRte Softdrinks steilen heute die grôBte Einzeiquelle fur den Zuckerkonsum von 
Kindern und Teenagern dar. Sachverstàndige fur ôffentliche Gesundheit haben 
zuckergesûBte Getrànke als einen wesentlichen Faktor fur ûbermaBigen Zuckerkonsum 
und eine Ursache von Ubergewicht bei Kindern identifiziert. Der oberste britische 
Gesundheitsbeamte stellt die Reduzierung des Zuckergehalts insgesamt sowie der 
PortionsgrôBen als eine Prioritat fur die ôffentliche Gesundheit dar. 

Uber 60 Einrichtungen des ôffentlichen Gesundheitswesens GroBbritanniens fordern daher 
eine Steuer auf zuckerhaltigen Getrànken. „Public Health England", "The British Médical 
Association", "The Royal Society for Public Health", sowie das "Common Health Select 
Committee" sprechen sich geschlossen fur eine solche Abgabe aus. Der britische 
Finanzminister hat vor kurzem ôffentlich bekannt gegeben, dass die neue Abgabe auf 
zuckergesuBte Getrànke im April 2018 eingefùhrt wird und fur Produzenten und 
Importeure von Softdrinks mit Zuckerzusatz gilt. 

Das unabhëngige „Office for Budget Responsibility" (Bùro fiir Budgetverantwortung) 
erwartet, dass Hersteller ihr Verhalten in Bezug auf den Zusatz von Zucker dank dieser 
Abgabe ëndern werden. Die Folge wàre, dass der Konsum von Softdrinks mit hohem 
Zuckergehalt mit der Zeit zurùckgehen wird. Dies wàre natùrlich auch in Luxemburg 
erwûnscht. 

Gedenkt die Ministerin auch auf den Weg einer solchen Sonderabgabe zu gehen? 

Im Kampf gegen den Anstieg chronischer Krankheiten setzen weltweit zahireiche 
Regierungen und Behôrden auf MaBnahmen zur Reduzierung des Konsums zuckergesûBter 
Getrànke. Luxemburg ist keine Ausnahme. 
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LE GOUVERNEMENT 

DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 

Ministère de la Santé 

In Anbetracht dieser Situation zieit die Regierung des GroRherzogtums Luxemburg in ihrem 
Regierungsprogramm 2013-2017 darauf ab, konkrete MaRnahmen zur Pràvention 
chronischer Krankheiten zu fôrdern, und dadurch zu einer Verbesserung der Gesundheit 
der luxemburgischen Bevôlkerung beizutragen. 

In Luxemburg sieht das Regierungsprogramm die Einrichtung eines „Fonds pour la Santé" 
vor, der zur Finanzierung der Praventions- und Promotionsaktivitàten im Bereich 
Gesundheit beitragen soll. Dieser „Fonds" soll mittels Steuern die beim Verkauf von 
Lebensmittein anfallen die besonders gefahriich fur die Gesundheit sind, finanziert werden. 
Zu diesen Lebensmittein gehôren auch stark zuckerhaltige Produkte. 

Ziel ist es, in einer ersten Phase der Analyse, auf Grundiage vergleichbarer Erfahrungen und 
lokaler Datenanalysen, die sozioôkonomischen Auswirkungen zu klaren, die bei der 
Einfùhrung einer neuen Steuer auf zuckergesùRte Getrànke zu Verànderungen der 
Konsumgewohnheiten und des Produktionsbereiches fùhren wurden. 

Sind Praventions-und AufklarungsproQramme vorgesehen. insbesondere in Schulen. um auf 
die gesundheitlichen Folgen von uberhôhtem Zuckerkonsum aufmerksgm zu machen? 

Pràventions-und Aufklarungsprogramme sind im Rahmen des nationalen Aktionsplanes 
GIMB („Gesond lessen Méi Bewegen") vorgesehen. Das interministérielle Komitee GIMB 
vereint das Ministerium fur Gesundheit, das Ministerium fiir Sport, das Ministerium fur die 
nationale Erziehung, fur die Kindheit und fur die Jugend, sowie das Ministerium fur Familie, 
fur die Integrierung und fur die GroBregion. Das Label GIMB unterstùtzt und finanziert 
zahireiche Projekte zur Fôrderung einer gesunden Ernàhrung und Bewegung, sei es in 
Schulen, maisons d'accueil, Gemeinden, in der ArbeitsweIt, im Sportsektor, im 
Jugendsektor, in sozialen Strukturen, sowie in Krankenhausern. 
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